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S-1) Bir su borusuna cam bir tüp takılmıştır. Atmosfer basıncı 92 kPa ve tüpün tabanında suyun basıncı 115 kPa iken tüp içindeki suyun yüksekliğinin ne kadar olacağını hesaplayınız. Yerçekimi ivmesinin 9.8 m/s2 ve suyun yoğunluğunun 1000 kg/m3 olduğunu kabul ediniz.




S-2) H2O için aşağıdaki tabloyu doldurunuz.

	T, ˚C
	P, kPa
	u, kJ/kg
	x
	v, m3/kg 
	Faz Açıklaması

	250
	
	1800
	
	
	

	400
	1000
	
	
	
	

	
	100
	
	
	
	Doymuş sıvı

	215
	
	
	0.2
	
	

	110
	
	
	
	1.2102
	


S-3) 2 kg ve 1 bar basınçtaki buhar 3,97 m3’lük rijit bir tank içerisinde bulunmaktadır. Buhardan çevreye ısı transferi gerçekleşmektedir. İç basınç 10 kPa’a ulaştığında tankın duvarları yıkılacaktır.


a)İşlemi P-v diyagramı üzerinde gösteriniz.


b)Tankın içerisinde bulunan buharın başlangıç sıcaklığını bulunuz.


c)Duvarlar yıkıldığında tankın içerisindeki sıcaklığı bulunuz.


d)Tankın duvarlarının yıkıldığı anda kaç kg su bulunmaktadır?


e)İşlem sırasında iç enerjideki toplam değişimi bulunuz? Artar mı yoksa azalır mı?
S-4) Hacimler 0.5’er m3 olan, sabit hacimli iki kapalı kap bir boru ile birleştirilmiş ve araya bir vana konmuştur. Vana kapalı iken kaplardan birinde 600 kPa basınç ve 20 °C sıcaklıkta, diğerinde ise 150 kPa basınç ve 30 °C sıcaklıkta hidrojen bulunmaktadır. Vana açıldıktan sonra sistem kendi içinde mekanik dengeye ve 15 °C sıcaklıktaki çevreyle ısıl dengeye gelmektedir. Son haldeki sistemin basıncını hesaplayınız.

S-5) Başlangıçta 1MPa ve %75’i doymuş buhar olan 3 kg su-buhar karışımı sürtünmesiz piston silindir düzeneği içerisinde yer almaktadır. Sıcaklık 500°C oluncaya kadar dışarıdan düzeneğe ısı transferi gerçekleşmektedir. Bu ısı transferi ile birlikte piston kaldırma basıncı 2 MPa olmaktadır. Sistemde meydana gelen toplam ısı transferini bulunuz.
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S-6) Su, üstü kapalı bir tencerede bir taraftan ısıtılırken diğer taraftan da karıştırılmaktadır. Hal değişimi sırasında ocaktan suya 30 kJ, sudan çevreye ise 5 kJ ısı geçmektedir. Karıştırma yoluyla yapılan iş 500 N.m’dir. Sistemin başlangıçtaki enerjisi 10 kJ olduğuna göre, son haldeki enerjisini hesaplayınız.

	Süre: 90 dakika.
	Puan: 1/15, 2/15, 3/15, 4/20, 5/25, 6/15. 


Not: Çizelgeler dışında her şey kapalı. Soru kağıdı sınav sonunda teslim edilecektir.

	Başarılar dilerim. Yrd. Doç. Dr. Hüsamettin BULUT
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C-2)
	T, ˚C
	P, kPa
	u, kJ/kg
	x
	v, m3/kg 
	Faz Açıklaması

	250
	3973
	1800
	0,47
	0,02422
	Karışım bölgesi

	400
	1000
	2957,3
	----
	0,3066
	Kızgın buhar

	99,63
	100
	417,36
	0
	0,001043
	Doymuş sıvı

	215
	2104
	1254,72
	0,2
	0,019903
	Karışım bölgesi

	110
	143,27
	2518,1
	1
	1,2102
	Doymuş buhar


C-3) Verilenler: H2O, m=2 kg 

       P1=1 bar=100 kPa, V1=3.97 m3 

       P2=10 kPa, V2= V1 
a)P-v diyagramını çizmek için 1 ve 2 durumları arasındaki farkı bulmamız gerekmektedir.

1 durumu için; 
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2 durumu için;  
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Tank rijit olduğundan V1=V2
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b)P1=100 kPa ve 
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=1.985 m3/kg için kızgın su buharı tablosundan T1=160.3°C (ve u1=2597.9 kJ/kg)

c)Doymuş su tablosundan P2=10 kPa için T2=Tdoyma=45.81°C

d)
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 (kuruluk derecesi yani buhar oranı)

Su oranı; 1-x2=0.135
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x2=0.865

msu= x2*mT=0,865*2=1,73 kg 
e)1 durumundaki iç enerji değerini kızgın su buharı tablosundan bakarak u1= 2597.9 kJ/kg bulabiliriz. 2.durum karışım bölgesi olduğundan iç enerjiyi aşağıdaki gibi hesaplayabiliriz.
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İç enerjideki toplam değişim ise;
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C-4) 
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C-5) Verilenler: P1=1 MPa, x=0,75
      P2=2 MPa

      P3=P2=2 MPa, T3=500°C
Birinci durumda madde doymuş sıvı-buhar karışım bölgesindedir. 
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Piston engelle temasının bulunmadığı anda basıncı P2=2 MPa ve 
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T3=500°C ve P3=2 MPa olduğu anda 
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Termodinamiğin birinci kanununu uygulayacak olursak;
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C-6) Termodinamiğin 1. kanununa göre;
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